Грабин Василий Гаврилович

Грабин Василий Гаврилович родился на Кубани в станице Старонижестеблиевской 29 декабря 1899 года в семье бывшего артиллериста. В семье росли и воспитывались 10 детей. Семья жила бедно, поэтому после окончания третьего класса уже в 11 лет Вася вынужден был начать свою трудовую деятельность в городе Екатеринодаре (Краснодаре). Ему пришлось поработать клепальщиком, котельщиком, рабочим на мельнице, на почте.

В 20 лет Василий Грабин поступил добровольцем на учебу на Первые краснодарские артиллерийские курсы. После окончания курсов смышленого и технически грамотного артиллериста направили для продолжения учебы в военную школу артиллерии в Петроград. Потом он продолжил обучение в Военно-технической академии в Петрограде.

С конца 1933 года Грабин В.Г. работал на вновь созданном Горьковском артиллерийском заводе. Там он создал конструкторское бюро ствольной артиллерии и был его руководителем. Оно было единственным в государстве и занималось созданием артиллерийских орудий. В годы Великой Отечественной войны под руководством В.Г. Грабина был разработан способ скоростного проектирования, позволявший создавать новые пушки, быстро проводить испытания, массово производить их на заводе. Это помогло советским войскам противостоять фашистскому натиску в течение всей Великой Отечественной войны. В истории за ним закрепилось звание «гений артиллерии». Он действительно был ведущим артиллерийским конструктором своего времени. Из 140 тысяч советских полевых орудий, которые громили врага на полях сражений Великой Отечественной, 90 тыс. произведены на заводе, которым руководил В.Г. Грабин, а остальные изготовлены по его проектам на других предприятиях страны. Его знаменитые пушки Ф-22, Ф-34, УСВ, ЗИС-2, ЗИС-3, БС-3 уничтожили подавляющее большинство немецких танков в годы Великой Отечественной войны. Танковая пушка Ф-34 стала одним из массовых орудий Советской Армии. Ими были вооружены не только танки, но и бронепоезда и даже бронекатера. В.Г. Грабин – автор самого знаменитого орудия Второй мировой войны – ЗИС-3 – «главной» пушки Великой Отечественной войны. В 1960 году В.Г. Грабин перешел на преподавательскую работу в МВТУ им. Баумана.

Василий Гаврилович награжден двумя орденами Боевого Красного Знамени, орденами Суворова 1-й и 2-й ст., орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями. Прославленный конструктор умер 18 апреля 1980 года, похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. Именем Грабина В.Г. названы улицы в городе Королеве, почетным гражданином которого он был, и в городе Краснодаре. 7 мая 2022 года прославленному конструктору в Краснодаре в парке 30-летия Победы установили памятник.